



■ 国足门前防守 本版图片 〇

场外音

出局后的不败

◆ 关尹

国人常说,知耻而后勇。这五个字,今晨的国足应该是做到了。无论是最后的平局比分收场,还是从队员场上的拼劲来看,都算得上不错。

这是一个很有意思的现象:过去将近30年的世预赛,中国队在提前出局后的比赛中保持全胜。这个“傲人”的数据,从1994年世界杯预选赛就开始了。除了上届世预赛,国足将晋级希望保留至最后一场比赛,尽管最终遗憾出局。当时,是名帅里皮执教。

今晨过后,这样一个数据,变成了“保持不败”。也还是比较好看的,至少在出局后,国足没有崩盘,甚至于惨案。

但恐怕,球迷们会追问一句:早干嘛去了?

踢到最后两轮,出线形势大体上已经明朗,对手往往无需使出全力,所以国足的“不败”是有不少水分的。但至少也能说明,国足的实力,并非鱼腩。正如里皮经常讲到的那句话——在亚洲,中国队不怕任何球队。

仅仅从这一届的征程来看,如果当初选择主帅时考虑更加慎重和全面,如果首轮面对“澳洲袋鼠”时不是过于乐观,如果对阵阿曼或越南时赢得必须赢得的比赛……最终结果很有可能不同。

真可惜啊,足球世界没有“如果”,只有“结果”。

面对强敌国足拼来一场平局

技不如人也要争点气

出局了,但没有继续“丢人”。今晨结束的世预赛亚洲区12强赛倒数第二轮,中国队在阿联酋的沙迦1比1逼平小组领头羊沙特队,年轻的00后小将朱辰杰为球队打入扳平一球。赛前主帅李霄鹏喊出“要为中国足球脸面而战”,这支国足至少让人看到了精气神。

在场上还是展现出了相当强的实力。

从全场比赛的数据来看,沙特队的控球率达到了惊人的74%,中国队只有26%;射门数方面,沙特队多达18脚,而中国队只有可怜的2脚(其中还包括一记点球);而双方的角球数之比,是9比1。不难发现,国足在各项数据上全面大幅落后。

上半场临近结束前,沙特队利用一次角球机会,由萨利赫·谢赫里甩头攻门打入一球。此后他们浪费了多次门前良机,也无心恋战。客观地说,国足的这场平局,很大程度上是因为对手没有使出全力,多少还是有些“放水”的。

国足“拼命”

应该承认,从比赛一开始就能看出,国足队员在场上确实很“拼命”。

拼,是主帅李霄鹏之前接受采访时,多次提到的一个字眼。他在赛前新闻发布会上就说:“我会用一些比较硬朗的球员,用一拼到底的队员上场比赛。这方面我想至少要表现出来,这个团队是有坚强意志品质的,这是最低的要求。中国队虽然失去了进军世界杯的机会。但是我想,所有的队员还要为中国足球的脸面而战。”

技不如人,这是肯定的。但至少,相比上一场对阵越南队,国脚们的拼劲和斗志更足,消极、懒散、出工不出力的场面,基本没有再出现,反倒是数次看到他们与对手抗身体、抢位置,也不惜以铲球破坏进攻。上半场的第

一张黄牌,竟然是以往多被人认为“球风有些偏软”的高俊闵所得。

主帅李霄鹏赛后也承认:“今天的比赛两支球队的差距显而易见,不过我们的队员都非常努力,最后拿到1分也确实比较幸运。我想在拼搏精神上,今天每一个队员都值得表扬。”

当然,能够在强敌身上拿到1分,也算很不容易。这场平局,对于中国队的自信心是否有所帮助?李霄鹏说:“其实对于现在的队伍包括国家队未来,我觉得只要大家能放开手脚,在场上能够去发挥去表现就可以了。”

赛前,有知名评论员曾这样寄语中国队:“我们希望看到场上拼尽全力,可以技不如人,但不能人不如人。”至少,他们做到了这一点。

本报记者 关尹

世预赛亚洲区

出线队伍

12强赛A组前两名:韩国、伊朗  
12强赛B组前两名:日本、沙特

参加附加赛

12强赛A组第三名:尚未确定  
12强赛B组第三名:澳大利亚



■ 李霄鹏:队员的拼劲值得表扬

申花小将朱辰杰收获处子球

国足首位进球的00后

恐怕谁也没想到,为中国队打入唯一进球的,竟然是来自申花的后中后卫朱辰杰。他也由此创造了一个历史——成为国足首位进球的00后球员。

本场比赛,中国队在场上极为被动,前场机会寥寥,甚至连射门都是奢望。半场0比1落后,主帅李霄鹏几度调兵遣将,攻势稍有起色。第81分钟,国足在右边路组织传中,禁区内的金敬道的头球后蹭打在沙特队后卫手上,主裁哈桑判罚点球。朱辰杰站到门前,冷静地骗过门将一蹴而就,为球队扳平比分。这是他代表中国队在国际A级赛的第一粒进球,同时也是本

场比赛国足的第一脚射门。

除了进球,朱辰杰在防守方面的本职工作干得也不错。作为球队的三中卫之一,他数次封堵了沙特队的射门。这名00后的申花小将,尽管今年还不到22岁,却展现出与年龄极不相称的成熟。很显然,他将成为中国队未来很长一段时间内的后防中坚之一。

赛后,对于点球的安排,朱辰杰坦言:“其实,我们在之前的训练中,包括热身赛中,李导非常信任我,平时他也让我来主罚点球,训练中也有这样的练习。”对于全队精神面貌的评价,他表示:“首先我们就是要把精神打出

来,在场上要发扬拼搏精神,这次按照主教练的技战术,把平时练的东西展现出来,希望下一场比赛能发挥更好。”

“大家踢得都很努力,赛前练的东西都竭尽全力踢出来,在场上我们都很团结。”谈起全队的表现,朱辰杰这样表示。

而对于为何安排朱辰杰主罚点球,主帅李霄鹏赛后表示:“让朱辰杰罚点球,其实赛前练了!张玉宁和戴伟浚都练过,我认为,朱辰杰的点球很稳定。” 本报记者 关尹



■ 朱辰杰(左)与对手拼抢